

內地客赴港旅遊近期回暖趨勢明顯，而隨着匯率變化和國外新興旅遊購物目的地的興起，購物已經不再是內地客赴港的首要行程，越來越多遊客選擇放慢腳步，享受香港的美食、美景和獨特的人文風情。今年正值香港回歸祖國20周年，不少內地父母趁暑期攜子女遊港，除了傳統的迪士尼樂園、海洋公園等景點外，文化博物館、歷史博物館、科學館等也成為這些家庭的熱門觀光點，家長們認為，香港的展覽質素高、價格低，玩樂與益智並重，最適合孩子過開心的暑假。

■香港文匯報記者 李望賢、黃仰鵬 深圳報道

暑期赴港遊升溫 親子玩轉博物館

內地家長：港展覽質優價低 購物成次要行程



香港科學館吸引不少內地遊客。受訪者供圖

雖然近期持續「桑拿天」，但絲毫不阻內地民眾出境旅遊的興致，而家庭遊成為暑期赴港遊的主流。

親子遊倍增 逗留約5天

旅遊門戶網站驢媽媽旅遊網日前發佈至2017年上半年赴港個人遊數據顯示，2-12歲兒童佔比從2015年的14%上漲至今年上半年的22%，說明越來越多的家庭遊客青睞赴港旅遊，他們當中以三口之家最多，佔比為32%，二人同行佔比也達25%，出行天數多在3至5天。

其中，深圳、廣州、上海、北京、佛山、武漢、天津、廈門、珠海、西安成為赴港遊十大熱門出發城市。而深圳、廣州遊客周末兩天遊港更成為

「家常便飯」。

盼高鐵開通 期待小故宮

來自汕頭的范小姐往年都會到香港購物，不過今年她特意帶4歲的女兒和深圳朋友一起來港。「一共4個家庭，好像一個小型旅行團。」一行人的主要目的地是文化博物館和科學館。

范小姐指，早就聽朋友介紹了文化博物館展出的「八代帝居—故宮養心殿文物展」，是紀念香港回歸20周年的特別展覽，許多文物就是到故宮也參觀不到，想不到能在港一飽眼福。對於香港計劃建「小故宮」，范小姐表示十分期待，尤其是聽聞明年香港也有高鐵接駁，屆時周末都可以隨時到香港觀展。

「以往從汕頭坐大巴車到深圳要4個小時，再從羅湖到香港，總計要5、6個小時。如果換乘高鐵，2個小時到深圳，再坐15分鐘就可以到香港，節省了近半時間。」

范小姐的朋友則是第二次帶兒子前往文化博物館，她認為香港的展覽有分量，經常可觀賞到名家真跡，門票也十分親民。「此前來看過莫奈畫展，門票才20多港幣，而在深圳看過一場雷諾阿的展覽，門票就已經要50元人民幣。」

互動性較強 有趣又益智

來自深圳福田的黃小姐則帶着兒子和其同學三人專程前往香港科學館。她

表示，深圳雖然亦有科學館，但多為展品，香港科學館的互動性很強，70%的展品可讓觀眾觸摸及操作，適合帶小朋友來感受。

所有科學學習方面的設備精細又美觀，既有適合中小學生的比較複雜的設備，也有小寶寶的遊樂場，模擬起樓的遊戲區最有趣，還提供建築工人的帽子衣服。「深圳少年宮和香港科學館簡直是小旅館和五星級酒店的對比。」

正值暑假，科學館人滿為患，黃小姐指，排隊時都聽到不少人在說普通話。雖然人多，但管理井井有條，秩序很好。她說，身邊不少朋友假期帶孩子到香港參觀或行山，購物反而成為次要行程。

學生蜂擁出遊 擠爆深圳口岸

暑假期間，內地學生旅行團大增，擠滿皇崗口岸出境大廳專門查驗區。



個人遊升溫外，暑期赴港團的熱度亦持續走高。昨日上午時段，深圳皇崗口岸出境大廳現場人頭攢動，旅行團擠滿三樓集合大廳和通往出境大廳的連廊。記者看到，不少是舉家出遊或「家庭小包團」前往香港、泰國、韓國、新加坡和歐美加等國家和地區，「學生遊」、「親子名校遊」、「夏令營遊學團」亦成為旅行團的熱門關鍵詞。

開闊眼界紓緩壓力

皇崗邊檢民警告訴香港文匯報記者，當前正值暑期，不少學生和家長選擇出境旅遊或出國夏令營，連日來，皇崗口岸持續迎來旅行團出境高峰。也有家長表示，孩子如願以償考取理想學校，為表示獎勵和關愛，藉暑期旅行以開闊眼界，紓緩緊張的學習壓力。

香港迪士尼樂園、海洋公園、太平山、杜莎夫人蠟像館、天際100觀景台仍是赴港遊熱門景區。廣東中旅今

年暑期專門推出針對個人遊家庭的海洋公園兩天一晚優惠套票，2大1小住宿包門票才1,880元，性價比超過珠海長隆海洋王國。

赴韓客多轉遊香港

從2015年上半年到2017年上半年，從驢媽媽旅遊網平台預訂香港迪士尼的人次同比上漲了6倍，預訂香港海洋公園的人次同比上漲了8倍。負責人表示，遊韓陷入停滯導致不少內地客轉往香港，是2017年香港遊回暖的重要原因。同時，隨着越來越多非首次訪港遊客增多和消費升級，內地居民赴港遊逐漸呈現出親子化、休閒化、回頭客增多等全新趨勢。

赴港搭郵輪成新興

此外，郵輪遊也成為赴港遊新興的出行方式。數據顯示，2017年上半年，香港郵輪遊人次同比2015年上漲了5.2倍。暑假開始前，不少香港郵輪遊線路就宣佈爆滿。

跟團比例大降 個人遊超九成

隨着內地赴港交通越來越便捷，年輕客群更青睞個人遊，內地民眾跟團赴港的比例不斷降低。有內地網絡旅遊平台數據顯示，其訂單中旅行團比例短短兩年間下降了15%，個人遊佔比已超過9成，成為赴港遊的主流形式。

選擇放慢腳步了解風俗

驢媽媽旅遊網發佈的《報告》指出，越來越多的遊客選擇放慢腳步，享受香港的美食、美景和獨特的人文風情。

家住青島的江小姐，每年暑期都會帶着孩子赴外旅遊一星期，今年她選擇以個人遊方式赴港。江小姐表示，此次赴港逗留了四天三夜，除了逛街購物外，其他時間基本是休閒遊，逛逛風景，走走看看，不僅去了大嶼山拜佛，還上了太平山頂坐纜車，漫步星光大道，觀賞維多利亞港，其間還特意跑去了西貢租船出遊，帶着孩子品嚐海鮮。

「逛街購物不適合孩子，他們也不喜歡。」江小姐表示，上次到香港應該是七年前了，當時跟團遊感覺時間安排太緊，也很累，此次帶着子女二人在香港到處逛逛，了解風土人情，有利於增加見識。

港酒店推導覽服務吸客

江小姐認為，個人遊最大的吸引力莫過於行動自由，便於深度體驗，能夠放縱地留在遊覽地，融入當地的風土人情中，而通過旅行社跟團出行，行程太急太趕，有走馬看花之嫌。

針對內地個人遊遊客，香港有些酒店還推出了導覽服務吸客，為旅行者規劃酒店周邊行程，展現特色文化，甚至開設手工藝課程等。

佛山客讚港人有禮貌

個人遊赴港的內地家庭大多已不滿足於走馬看花地觀光，更希望和香港本土人接觸，了解人情風俗，結交朋友。來自佛山的張先生在香港朋友力邀下，近日和太太及兩個子女赴港遊玩，他表示，今年正值香港回歸祖國20周年，也有意讓子女感受一下東方之珠的風采。在港期間深深感受到港人質素很高，對人禮貌又熱情，教育做得很好，兒子更希望未來有機會能夠到香港深造。

張先生一行先後前往迪士尼樂園和海洋公園遊玩。他笑說，迪士尼推出的「漫威」(Marvel)漫畫英雄為主題的遊樂設施很吸引人，尤其是兒子，見到鐵甲奇俠十分開心，不過每個遊戲幾乎都要排隊半個鐘才能玩得到。



越來越多地遊客享受香港的美食、美景和獨特的人文風情。圖為來自江西的遊客在中環都爹利街拍照。

張先生一行先後前往迪士尼樂園和海洋公園遊玩。他笑說，迪士尼推出的「漫威」(Marvel)漫畫英雄為主題的遊樂設施很吸引人，尤其是兒子，見到鐵甲奇俠十分開心，不過每個遊戲幾乎都要排隊半個鐘才能玩得到。

兒子盼赴港讀大學

在港期間，受到香港友人的熱情招待，張先生對港人有了更深入的了解。他指，香港教育重視禮儀規範，友人的子女雖然年齡不大，但談吐舉止都十分大方得體。此外，香港是國際都市，能夠接受很多新事物和新觀念，值得學習。正在就讀高二的兒子很喜歡香港的氛圍，希望能赴港讀大學。「雖然香港學費比較貴，但能夠在這裡拓寬國際視野，將來無論是留在香港，或返回內地就業，都很有益處。」



訪港遊客在太平山頂觀賞香港都市風光。資料圖片

深圳家庭 遊港熱門景點



1 香港科學館 領略科學魅力 受訪者供圖



2 香港文化博物館 參觀精品展覽 資料圖片



3 長洲 感受海島風情 資料圖片



4 迪士尼樂園 探訪卡通人物 受訪者供圖



5 海洋公園 創作奇趣沙雕 受訪者供圖